

深学细悟习近平文化思想 实干笃行尽显文化担当

朱元宏 马珂

以『四化』构建培育社会主义核心价值观新格局

习近平总书记对宣传思想工作作出重要指示，强调要“着力培育和践行社会主义核心价值观”。

加强教育引导，推进社会主义核心价值观日常化。教育引导是培育和践行社会主义核心价值观的基础性工作。

完善制度保障，推进社会主义核心价值观具体化。高校要把社会主义核心价值观的具体要求体现到规范管理、规章制度和校园治理之中。

重视文化涵养，推进社会主义核心价值观形象化。核心价值观承载着一个民族、一个国家的

精神追求，体现着一个社会评判是非曲直的价值标准，是推动文明进步最持久、最深层的力量。

强化实践养成，推进社会主义核心价值观生活化。一种价值观要真正发挥作用，必须融入

（作者单位：重庆财经学院）

习近平总书记对宣传思想工作作出的重要指示，明确提出“七个着力”的重大要求，既有领导力量的明确，又有路径方法的选择。

坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新，增强担负新使命的战略主动。习近平总

（作者单位：中国财政科学研究院）

重要思想实现了理论和实践的双向互动和创新，在两者的相互支撑、相互促进中彰显巨大的现实解释力和实践引领力。

坚持继承性和创新性相统一。“不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。”

坚持民族性和世界性相统一。“越是民族的越是世界的。”习近平文化思想立足中国、胸怀世界，坚持民族性和世界性相统一。

以习近平文化思想为指引更好担负新的文化使命

坚持“两个结合”，赢得担负新使命的历史主动。习近平文化思想指明了更好践行新的文化使命应该坚持“两个结合”的必由之路。

聚焦“七个着力”，把牢担负新使命的旗帜

坚强思想保证和科学行动指南。

习近平文化思想构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。习近平文化思想是在“两个大局”加速演进并深度互动的大背景下，回应时代发展需要、治国理政需要、现代化

牢固树立习近平文化思想的鲜明特色和理论品质

坚持党性和人民性相统一。习近平文化思想践行马克思主义为人类求解放的伟大理想，实现了党的意志和人民意愿的有机统一。

坚持科学性、实践性相统一。马克思主义的科学性和真理性既来源于实践又被实践所检验。习近平文化思想，坚持马克思主义的

深学笃用习近平文化思想是文化工作者的首要任务

刘晚年 桑云通 许战奇

习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的丰富和发展，是习近平新时代中国特色社会主义思想在文化

习近平文化思想是新时代党领导文化建设的理论结晶。党的十八大以来，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力、敏锐观察力、理论创造力，从新时

活力，进一步发展了“社会主义核心价值观”“社会主义精神文明建设”等的时代内涵。从亲自出席两次全国宣传思想工作会议，到今年对宣传思想文化工作作出重要指示，从2018年

习近平文化思想为新时代文化工作指明了前进方向，提供了科学行动指南。习近平文化思想深深根植于新时代文化建设实践，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动文化建设的经验总结和思想结晶，是时代理论贡献、标志

新时代新的文化使命。习近平文化思想充分体现理论和实践结合、历史与现实贯通、国内与国际统一、向内探寻与时代核心价值、文化

要在真学真懂真信真用上下真功，在深化内化转化上见实效。全市文化工作者要把学习贯

要推进党的创新理论体系化学理化。推进党的创新理论体系化学理化，必须坚持马克思主义科学性和真理性，分析把握中国特

坚持文化自信、以文化人，为加快构建中国特色哲学社会科学提供强大精神力量。文化自信是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量。

要坚持理论联系实际，为加快构建中国特色哲学社会科学提供有学术条件。哲学社会科学工作高质量发展，集中体现在哲学社会科学“有用”“管用”之上。

坚持理论联系实际，为加快构建中国特色哲学社会科学提供有学术条件。哲学社会科学工作高质量发展，集中体现在哲学社会科学“有用”“管用”之上。

中国的经济、政治、社会、文化种种问题科学解释。

坚持体制机制创新，为加快构建中国特色哲学社会科学提供制度保障。创新体制机制，为促进哲学社会科学高质量发展提供重要支

（作者单位：市委宣传部）

歌丽娟

全国宣传思想文化工作会议首次提出并系统阐述了习近平文化思想，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，为加快构建中国特色哲学社会科学提供坚强思想保证。习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，为推动哲学社会科学工作高质量发展提供了理论导向、价值指向、实践指向。